



翠台客聚
潘國森

風水佬呃你十年八年

上回談及「九運」，既然有不少讀者朋友有興趣，倒不如簡單介紹一下。但以下內容並不構成任何與「風水術數服務」相關的建議，諸君若自行請堪輿師看陰宅陽宅風水，有任何「山高水低」，潘某人概不負責。

既有九運，驟眼看必有一運二運三運……到八運了。九運之後，卻沒有十運，再回到一運，重新循環。術語叫「三元九運」，是今時最為流行的「堪輿」學說。堪，是天道；輿，是地道。堪輿俗稱風水，風水分陰宅和陽宅，簡單來說就是「先人」和生人住的地方。每運管20年，「三元九運」共180年。又有所謂「20年風水輪流轉」的說法。

本欄讀者都知道中國有干支紀年，每60年一個循環。今年公元2023年，對應中國曆法歲次癸卯，60年前的1963年和60年後的2083年，都同樣是癸卯年。

我們身處的三元九運分別是：上元一運，1864年甲子至1883年癸未；二運，1884年甲申至1903年癸卯；三運，1904年甲辰至1923年癸亥。中元四運，1924年甲子至1943年癸未；五運，1944年甲申至1963年癸卯；六運，1964年甲辰至1983年癸亥。下元七運，1984年甲子至2003年癸未；八運，2004年甲申至2023年癸卯，九運，2024年甲辰至2043年癸亥。

今年是八運的最後一年，明年立春就轉九運，此所以「善男信女」都對

「九運」的吉凶大感興趣。9個運各有1星，共是9星，簡單來說就是由1至9，內容就不在這裏細談。八運以八星當旺，九運則是九星當旺，餘此類推。這有點似打麻雀的「風」，東圈吹東風，凡得3隻東而吃胡，可加一番。南圈則南加番，餘此類推。明入九運，九星當旺；八星則退氣，力量大減，直至無用。

為什麼「風水佬呃你十年八年」？風水師、堪輿師、地師都是敬稱；風水佬則是貶稱，有瞧不起的意味。如果在今天八運尾看風水，風水師應該選九運「發」（發富、升官、添丁之類）的布局，這樣明年交入九運就可能立即「發」。如果十年八年之前看風水，布八運發的局，可能發不長久。風水師或會給主人家布一個九運起發到一運二運的局，主人家就要由八運中等到九運才發。運初看風水，該選本運發；運末看風水，該選下運發。唯有運中央看，風水師才可以請主人家等十年八年。故此，萬一遇上濫竽充數的風水師，頂多只能騙你十年八年。交了新運若干仍未發，按舊俗可以上門找晦氣、拆招牌的！

術數的分類分科，主要是醫卜星相四門。卜居和相宅，屬陽宅風水，管生人居所的事。卜葬和相墓，屬陰宅風水，管先人所「住」之處。分別何在？相宅相墓，是看已建成處所的風水，小買賣。卜居卜葬，則是先看地皮，才決定是否買地營造陽宅陰宅，是大買賣，可不是普通消費者付得起錢。



人生憑闌處
童心

三月的秘密

又是3月，又是春天。我再沒有收到你的消息。想你時候，會反覆地讀你寫給我的最後那封信，「希望你會替我找到屬於3月的秘密」，最後的這行字，連同末尾的日期，讓我的好奇心融入對你的想念，定格在3月的第一天。有時候，我甚至會想：這是你故弄玄虛，還是一種純粹的客氣？

我從來沒有想過你會忽然離開。我們出生在同一個屋邨，又那麼湊巧地讀了同一間小學、中學，就連中二時的轉校，都沒能阻擋我們繼續做同班同學。你做警察的父親總是懷疑我「拐」你——兒時，我們經常在屋邨的空地玩耍，你父親放工若看見，定要一左一右地將我們攬在懷裏。他疼愛你，也很疼愛我，特別是小六時我屋企人過身，他常說：「仔，有Uncle在，你定不會孤單。」於是，你就更「黏」我，就算是轉去英皇書院你並不喜歡，也打定主意跟我一起去。

也許是父親的影響，我們都愛上了一件事：只要有空閒，我們就會去行街，但不是買東西的那種逛街，而是去有「大事件」發生的街道，沉默着，看一看那些地方如今的樣子。整個過程裏，我們都不會交談，但會用眼神確認彼此都想到了街道上發生過的事。那個夏日，我們專門選在凌晨1點鐘，去廣東道的行人隧道，

後來，我們果然都沒有做警察。你做醫生，我做教師。但一同去行街的習慣卻一直堅持下來，直到3年前。你在電話裏告訴我：「戴緊口罩，不出門吧。這些年，我們唯獨沒有在3月的時候去行街，因為讀書時3月剛剛開學，往往是最忙的，工作了又覺得好端端的春日，不應該太沉重。如今終於Home Office，卻只能Home出不得街了。」再後來，你移民他鄉，竟來不及道別。我好想和你說，這個3月，終於不用再戴口罩，日子一點一點地恢復到了3年前；我也好想告訴你，這些天香港又發生了「好大件事」，如果你在，或許我們又多了一個叫做龍尾村的地方作為行街的去處。

這世間，美好與不幸總是相伴相隨。3月的秘密，大抵如此。而你離去後的杳無音訊，是不是也是一份3月的秘密？



心窗常開
潘明珠

律戰江湖 毒舌大狀

「《毒舌大狀》是今年賀歲片首選呀！」我的侄女是律師，她這樣說時，我感到很奇怪。

香港觀眾向來在過年時愛看如家燕姐《黃金萬両》那類熱鬧歡樂的喜劇呀，此電影片名「毒舌」怎迎合港人口味？「毒」字更有貶義，會否只是噱頭或胡鬧片呢？

但金英推薦（她是謝君豪粉絲），又因上述因由，決定看個究竟。黃子華及謝君豪皆好戲之演員，加上我看它有趣的預告片，我很同意電影的宣傳片構思和設計富創意和吸引力！其中一條預告片，利用周星馳電影《食神》中的誇張懸疑式介紹主角，再加以二次創作，凸顯林涼水大狀之厲害，由演師爺的演員極搞笑地介紹：「佢毒舌，但係心仁厚，佢低調，但係受萬人景仰；佢可以將正義女神賜給人類嘅法律用到出神入化，但獨到之處，堪稱語言偽術的極品！」

影片的故事大橋段，是大律師林涼水初為一宗國際名模涉嫌虐待女兒案的打官司，疏忽下變成冤案，被告被判誤殺入獄，後案件更轉為謀殺；林受良知所喚，為了彌補自己的過錯，誓要為受冤枉判的被告翻案，還她清白。

故事發展成為律政、富人權貴間的一場大角力！公道自在人心，最終正義得以伸張，引來電影院內熱烈的掌聲！此橋段及主角人設清晰簡單，於一些電視劇法庭戲都出現過，但如果與韓星李鍾碩擔演律師的《律戰江湖》比較，後者卻是平凡有專業表現，但不出名的律師仔，被權貴隻手遮天，玩弄於掌上冤枉他成天才騙子而被判入獄，他游走在善惡之間要設法為自己為公理平反，後者情節錯綜複雜，劇力萬鈞。

《毒舌大狀》之優勝非在案情，而是勝在細節及高效剪接處理，演員多金句對白及精彩演技。舉一例主控官金遠山（謝君豪飾）演出沉穩中流露內心之激浪，面對富豪大族及律政壓力，他既要捍衛制度，又有良知召喚來審察案情，明知冤案須公平審訊才可平反冤情，他把主控官舉足輕重之角色拿捏得精準，令人佩服！牽動觀眾共鳴。法律究竟是否平等？法律只為富人服務嗎？劇中喪女之被告，要知誰是真兇，觀眾看電影也最想要真相大白！人在做，天在看，壞人就不怕被天收？

香港經歷了黑暴歲月，我們亦看到不少歪品律師，用「歪理」打官司，玩弄法律埋沒真相；此影片此時此地勁賣座，自有它得人心的因素。



◆ 《毒舌大狀》劇照。



余似心

生活中的苦艾酒

於無邊無際，與她面前那杯盛得滿滿的淡黃色苦艾酒互相呼應。

埃德加·德加在處理此畫的構圖上也另具心思，他把二人擠放於右上角，其餘的大部分畫面是餐廳的空桌子，使那份壓迫感增強了，與此同時，兩位主角身後上方卻安排了一面鏡子，反映了他們的背景，也反映了前方的光，擴闊了空間，實在是高明的處理手法。

全畫的重點除了愛倫的神態，便是那苦艾酒（Absinthe）！它酒精濃度達45%，常需加冰水稀釋，是人們用以逃避現實的一種飲料。苦艾酒這中文譓名，對於這幅畫實在是貼切不過，最能反映畫中兩位主角失意的苦楚和落寞的情緒，是具思考性的敘事畫。

德加（1834-1917年）生於法國巴黎，印象派重要畫家、雕塑家，於巴黎藝術學院學習。他構圖富於創新，描繪細膩，善於把情感放於動作上，難怪他被譽為十九世紀晚期現代藝術的大師。



◆ 德加名畫《苦艾酒》。作者供圖



百家廊
戴春蘭

故鄉的眼

只有池塘才是故鄉的眼。老井不是，雖清澈卻缺少了生氣。溪河也不是，它遠遠地繞開村莊，過於匆促而疏遠。只有池塘，如同鄰居家那條無賴的土狗，懶洋洋地趴在村莊邊緣某座黑瓦白牆的土房前，絲絲入扣地記載着整個村莊的酸甜苦辣，但恆久地保持沉默。

池塘是村子裏醒得最早的。不等第一縷陽光照射，它就調皮地在滿塘的綠葉上留下露珠的吻痕。池塘裏大多是水浮蓮，葉子像嬰孩的小手般大小、肥厚，握成一簇，摸上去毛絨絨的，水珠在葉子上滾動，珠玉般晶瑩剔透。水浮蓮在池塘裏長得挨挨擠擠，卻被相互綁着的竹竿規整地分成幾塊。當然，水浮蓮沒那麼老實，長着長着就爬到竹竿上偷渡過去，也沒人計較的。隔不兩天，就有人挑起畚箕撈起滿滿一擔水浮蓮，挑回家去，連根鬚一起剝碎了，再撒些鹽巴當豬食，長膘。

一頭頭水浮蓮像小白菜一樣整齊地碼進了畚箕，你還要記得，把其它角落的水浮蓮往撈得稀疏的這頭趕勻，也不需灑施肥水，肥沃的池塘也能誘惑得水浮蓮們春心蕩漾地瘋狂生長，很快又密不透風了。不要被水浮蓮溫柔多情的表像給迷惑了。扒扒它們，原來只有手會癢，不抓不癢，愈抓愈癢，全身起小疙瘩了。

秋末，水浮蓮人老珠黃，打撈淨了，趁着趨寒的時候買來一擔籬裝的薸子，放在塘裏不幾天便長成綠茸茸的地氈，豬愛吃，池塘便一年四季也不感到寂寞。

自小體弱，盛夏裏大都在家幫忙，洗衣，做飯，曬穀，餵豬，自然得撈水浮蓮。池塘裏流水脈脈，陽光下波光粼粼，明澈得能清楚地看見水底黑油油的軟泥，魚兒蝦仔快活地穿梭其間，烈日炎炎，下到池塘裏還能冰爽一下。但我一向忌憚下池

塘。最怕的是螞蟻，典型的「吸血鬼」，陰暗裏妖嬈地舞動，悄無聲息地「巴」到身上，麻酥酥的令人渾然不覺，吸附力又極強，只有等牠喝飽了鮮血，整個身子鼓脹到圓滾滾的，才心滿意足地鬆口掉落，而那傷口還要流好些血才能止住。

有時還能碰上泥蛇。我曾親見塘中的小夥伴突然欣喜若狂，雙手迅速地抄入泥中撲起一條滑溜扭動的物體：「快看！快看！黃鱔！」他得意地揮動雙手喊，聲音又陡然提高八度：「啊！泥蛇！」他打了個寒顫，遠遠拋開那個物體，連滾帶爬地竄到岸邊，臉色慘白，半天沒喘過氣來。——我至今還區分不清黃鱔和泥蛇，因此對他如此之快的反應產生出幾分敬佩。

我自然不想跟螞蟻泥蛇之流親密接觸，於是特製了長長的竹管笊，伸到池塘裏隨心所欲地打撈。自然也不會忘記打撈池塘的樂趣。田螺是最常見的。跟在田埂上撿花生一樣，一個一個撿起來，放到臉盆裏漂淨了肚腸，大灶上花生油燒得滾熱，加上蒜末薑絲酒娘，倒下去炒爆一番，簡直是無上美味。菱角一伸手能勾到，生吃甜脆可口。小魚小蝦下鍋一炸，連舌頭都快吞下去！還有種五彩斑斕的「蓑衣帕」，養在玻璃瓶裏仙子一般，餵些飯粒、死蒼蠅即可，命很長，能牽絆住許多癡癡的眼光。

漸漸地，妹子婦人提了桶衣裳來池塘邊漬洗。木槌敲打着青石板「梆梆」作響，咕咕地說笑聲交織，田頭灶尾被清亮的嗓音迅速傳播着。聽得高興了，戲水的麻鴨扇着翅膀嘎嘎應和起來，大白鵝忙不迭放下矜持跟着步走來。也有人挑了塘水到旁邊園裏澆菜。坎上綿延着繁茂的金針菇，艷黃的花兒在陽光下熠熠生輝，摘下來涼拌，相當開胃爽口。

中午的池塘最是熱鬧。半大小子脫個精光在水裏撲騰，除了眼白和牙齒，全身比

燒炭的還黑。更害羞的便在邊上的小樹林裏用蜘蛛網捕蟬。絞滿蜘蛛網的樹杈謹慎地一點點靠近，猛地一罩，蟬便只能徒勞掙扎。撕去翅膀扔到袋子裏，理好蜘蛛網再瞄下一隻。往往一中午能捕上十來隻，架在火上烤了吃，色味都比瘦肉要好得多。

籠罩在晚霞裏的池塘是蜻蜓的天堂。鼓着無辜的大眼，迅捷地在空中盤旋、起降，遠遠地停靠在剛露出水面的小荷上、紫得像夢一般的水葫蘆花上，輕輕顫動的翅膀變幻着五色。「從來不曾忘記晚霞中的你，踏過青青草地夕陽在心裏……」若干年後，當我聽到這首《晚霞中的紅蜻蜓》，一種莫名的情愫升騰起來，那些綺麗的圖景一一展開。

暑熱漸漸消散，池塘邊上涼風習習。三兩兩勞累了一天的人們拍着蒲扇拖了竹椅乘涼來了，稻花香裏說說年成談談孩子，在青蛙和蟲子們的歡唱聲中，孩子倚在大人膝上朦朧欲睡，又突然被一陣嘈雜的罵聲驚醒。支楞起耳朵一聽，總是邊上的馬金家。她家一口氣生了5個兒子，靠着幾丘薄田，自然生活拮据，哪個孩子稍不注意便會招來打罵，而其他孩子竟能充耳不聞地在昏黃的燈下苦讀。幾年後，這5個孩子先後考上重點大學。遠近的人聚到那座土房前仔細查看：「你們看看，馬金家前有池塘、有活水，這是財運、家運呀！」

走走停停，到過不少村莊見過不少池塘，有些污濁不堪，完全是失去神采的死魚眼；有些被各式樓房推擠到瑟縮在角落，彷彿遲暮的老者，早沒有了活力；有些被打扮得花枝招展，猶如戴上「美瞳」，失卻「村氣」野趣，反而俗艷失真。故鄉的眼啊，我暗自慶幸又隱隱擔心，暮靄中為你深深合十祈禱，我願用一生期許換你永遠清澈清明！



信而有征
劉征

程度的情感卻是真真實實的。直到年歲漸長，在了解了整個上世紀六七十年代作為時代精神的「解放和反抗」這段歷史之後，我才把這部小說的解讀與反現代性悖論聯繫起來，而它的地位確實也因此愈來愈高。

這是一種什麼樣的反現代性悖論呢？在一個充滿懸疑色彩的故事裏，有一個主角希斯克里夫。他因其身處社會底層而喪失了一切。不過，令人驚奇的是，他沒有去反對令他身處悲劇境地的根本原因——階級，而是在自己發達之後，第一個出現並實施的念頭是利用這個等級社會關係去迫害別人。他要讓加害他的人有一個像他一樣出身的兒子，失去財富、地位和愛情。所以，這個叫做復仇的行動簡直是一個巨大的諷刺。在希斯克里夫的行動邏輯當中，一切現有的都沒有變，只是他要讓他的仇人也一嘗滋味。所以，在這個看似荒原的被遺忘的村莊裏，悲劇是循環往復地以完全相同方式上演着。這便是一個悖論，這個悖論叫做在反抗社會的時候必須對社會加以承認並利用它所現有的，而反抗就此成了強調，受害者成了劊子手。

很少有人這樣描寫社會。假借了愛情的名義，在一個看似庸俗激烈的關於愛的故事主線當中，沒有一處是愛在起作用，反倒是仇恨與權力左右了整個故事。正如悲劇的屢次上演從古至今都跟權力關係有關，這個叫做權力的東西向來就製造仇恨。而如果說《呼嘯山莊》當中有愛的影子，愛簡直像一個藉口。直到結尾的時候，這個叫做愛的意向才發揮正面作用，它喚醒了主人公的良知。

倘若不呢？一個不會覺醒的人，如果他沒有夜夜從床上爬起來，好像他聽到了逝去愛人的呼喚的話，他還可以被愛喚醒嗎？如果沒有愛，或者壓根沒有一段愛情故事曾經切實地發生過，這一切被喚醒的條件將喪失根源。所以，這個浪漫的故事就僅僅成了慰藉本身。雖說它似乎貫穿始終，成了動機，但它僅僅引出了一個無法將自身所受傷害抽象化為反抗的無能的人，這才是令人絕望的。所以《呼嘯山莊》不是一個關於愛的救贖的話題，愛在結尾才以宗教召喚的方式出現，《呼嘯山莊》是一個世俗話題，它談論仇恨、權力，以及資產等級。